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COMUNE di CARMIANO 
Verbale di Seduta Consiliare del 29 Dicembre 2023 

PUNTO n. 2 all’O.d.G.  

Approvazione Bilancio di previsione per gli esercizi finanziari 2024/2026 e relativi allegati  

 

 

PRESIDENTE FURIA Marco 

   Procediamo con il secondo Punto all’Ordine del Giorno: Approvazione Bilancio di previsione per 

gli esercizi finanziari 2024/2026 e relativi allegati.  

 

SINDACO ERROI Giovanni 

  Approvazione del Bilancio di previsione, la n. 51, vero, Presidente? Sì. Allora, qui, appunto noi 

approviamo il Bilancio di previsione, anche questo è un risultato della operosità di questa 

Amministrazione, dell’operosità di questa Amministrazione e soprattutto dell’impegno dei 

funzionari di questa Amministrazione, in particolare caso, in questo caso della Dottoressa Valentina 

Cosma. Quest’anno c’è stata una novità, il Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze del 

25 luglio 2023, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 181 del 4 agosto 23, quindi diventata Legge il 

4 agosto del 23, con questo Decreto sono stati definiti in modo puntuale le fasi, gli attori e i tempi 

del processo di formazione del Bilancio di previsione. Non accade più come gli anni precedenti, ma 

da quest’anno in poi il Bilancio di previsione, proprio perché è tale e proprio perché è così definito 

“di previsione”, deve essere necessariamente redatto e realizzato entro il 31/12 dell’anno in corso, 

non ci può essere più la situazione in cui spesso, che si è sistematicamente verificata negli anni 

passati, in cui il Bilancio di previsione si faceva a Marzo, Aprile, Giugno addirittura e Luglio anche 

in qualche caso, e quindi si andava in dodicesimi. Quest’anno il Bilancio è approvato oggi, siamo al 

29 dicembre, quindi entro il 31/12, in perfetta aderenza a quella che è la normativa imposta dallo 

Stato, e che cosa significa? Significa che non andremo in esercizio provvisorio, e quindi non si 

andrà in dodicesimi e quindi non ci sarà la gestione provvisoria, quindi quest’anno abbiamo un 

Bilancio vero e proprio con il quale operare e, quindi, adempiere agli obiettivi previsti nel Bilancio 

stesso e come si è ritenuto in Bilancio di finanziarli. Cosa comporta questo però? Comporta che il 

fondo pluriennale vincolato quest’anno, quindi l’esercizio, il cosiddetto risultato di gestione, 

ovviamente il fondo pluriennale vincolato quest’anno è pari a zero, è pari a zero perché bisogna 

prima fare i residui, bisogna calcolare tutti i residui, bisogna quindi ricalcolare i residui, e allora i 

residui quando si possono ricalcolare? Si possono ricalcolare all’inizio del 2024, quindi se non si 

conoscono bene tutti i residui, quanti sono i residui e quali sono, da dove vengono i residui non si 

poteva fare una previsione del Fondo pluriennale vincolato, quindi il Fondo pluriennale vincolato 

sarà quantificato successivamente, una volta che sono stati tutti definiti i residui, e quindi non si può 

applicare un avanzo presunto perché dovremmo oggi dire che questa Amministrazione ha un 

risultato di gestione, quindi un avanzo presunto, per esempio, faccio per dire di 100 Euro, non lo 

possiamo fare, ma questo lo faremo a gennaio. Questo è normale, è normale perché non si 

conoscono ancora i residui, una cosa è certa, che abbiamo lo strumento economico-finanziario per 

poter operare e, per esempio lo strumento economico-finanziario così come lo stiamo approvando e 

così come lo stiamo realizzando ci permetterà già subito di accedere alla Cassa Depositi e Prestiti e 

quindi operare tutti quegli investimenti strutturali, come la Caserma dei Carabinieri, che abbiamo 

previsto. Se non avessimo fatto il Bilancio e se non facessimo il Bilancio entro la data odierna, 

ovverosia comunque entro il 31/12/2023, oggi, da gennaio non potremmo incominciare a fare 

quegli investimenti strutturali che abbiamo deciso, ma dovremmo aspettare poi il Bilancio in 

seguito, come si faceva gli altri anni, quindi questo ci consente di operare immediatamente, di 

operare in maniera più agevole e soprattutto di operare con l’esatta cognizione di quelle che sono le 

risorse sin da subito, sin dal 1 gennaio. Ovviamente, questo è un risultato che devo all’Ufficio della 

Ragioneria, alla Dirigente e a tutti i suoi collaboratori che da giorni lavorano affinché possa essere 
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realizzato questo risultato, affinché si possa avere il Bilancio di previsione integro, definito da 

subito. Ovviamente, sarà poi soggetto a delle variazioni, sicuramente sarà soggetto a delle 

variazioni in seguito, ci saranno delle variazioni di Bilancio quest’anno, degli assestamenti di 

bilancio tecnicamente proprio definiti da subito, per esempio, ma questo è normale, è fisiologico, 

perché una previsione è una previsione, poi quando si opera ci sono poi gli assestamenti successivi 

in cui meglio, appunto, si stabilizza il Bilancio e quindi la previsione finanziaria per quello che è la 

realizzazione del programma che l’Amministrazione si è data per l’anno 2024. Niente, io darei per 

letta la Delibera, se ritenete, e potremmo procedere alla votazione se non ci sono altri interventi da 

fare.  

 

PRESIDENTE FURIA Marco 

   Grazie, Sindaco. Procediamo con le operazioni di voto. 

 

[Si procede a votazione] 

 

VOTAZIONE 

Favorevoli all’unanimità 

 

PRESIDENTE FURIA Marco 

   Immediata esecutività. 

 

[Si procede a votazione] 

 

VOTAZIONE 

Favorevoli all’unanimità 

 

PRESIDENTE FURIA Marco 

   Grazie. 
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